

Отзыв
на автореферат диссертации Криволапова О.О. на тему
«Подходы политических и академических кругов США к проблеме ПРО во
время президентства Б. Обамы», представленной в докторской совет
Д002.244.03 на базе Института США и Канады РАН
на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития»

Проблематика, связанная с развертыванием элементов системы американской противоракетной обороны США в Европе, находится в центре внимания политico-экспертного сообщества как в России, так и на Западе уже много лет. С этой точки зрения, работа О.О. Криволапова представляет немалый интерес как научном, так в практическом измерении. Диссертация посвящена малоизученной теме, связанной с анализом дискуссий в США вокруг создания противоракетной обороны. Актуальность всей проблематики ПРО растет в связи с необходимостью сокращения стратегических наступательных вооружений РФ и США и поддержания стратегической стабильности в отношениях между двумя ведущими ядерными державами. Так как дискуссии в США и их влияние на создание ПРО в период пребывания у власти президента Б. Обамы относительно мало исследованы отечественными и зарубежными специалистами, работа О.О. Криволапова заполняет определенный пробел в исследовании российско-американских отношений.

В целом автореферат производит благоприятное впечатление. Из него видно, что диссертация является добрым, неплохо фундированным источниками и литературой исследованием по весьма актуальной теме. Соискатель проработал большой массив научной литературы, о чем свидетельствует краткий обзор использованных трудов в автореферате.

Диссертант использовал широкий круг источников, что говорит в том числе и об обоснованности выводов, выносимых на защиту.

В качестве методологической основы исследования автор вполне обоснованно выбрал системный подход. Подбор методов сравнительного анализа, качественного контент-анализа, структурного и функционального анализа для выполнения поставленных исследовательских задач в данном случае оправдан. Структура диссертации выглядит сбалансированной. Установленные диссидентом хронологические рамки не вызывают сомнения.

Вместе с тем в качестве недочёта можно отметить то, что хотя классификация источников сделана корректно, сама характеристика некоторых видов источников в автореферате не раскрыта. Данное замечание имеет рекомендательный характер.

Указанные в автореферате основные положения, выносимые на защиту, отражены в публикациях соискателя в изданиях, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ. Автореферат диссертации Криволапова О.О. на тему «Подходы политических и академических кругов США к проблеме ПРО во время президентства Б. Обамы» отражает все основные разделы и теоретические положения данного исследования на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 («Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития») и показывает, что это исследование выполнено на высоком методологическом уровне и соответствует предъявляемым к таким работам требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ.

Заведующий кафедры международных организаций
и мировых политических процессов

Московского государственного университета
им. Ломоносова М. В.,

канд. ист. н., доцент

Дарина А.А. Сидоров
заслуженный профессор
декан по научной работе факультета
МГУ им. М.В.Ломоносова



Сидоров А.А.

03.05.2017
119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
МГУ, зд. 1, стр. 52, 2-й учебный корпус,
2 к. 235.

Электронная почта: aas@fmp.msu.ru